城市的腔调里有发展的基调

新华

一碗苏式汤面,浇头数以百计, 精工细作汇聚万千风味;一曲吴语 《声声慢》轻柔婉转,引得青年男女 排起长龙,只为一饱耳福;一方园林

浓缩天下山水,白天熙熙攘攘、碧叶红花,夜晚清 净优雅依旧光影斑斓……这,是2500多岁的不老 古城苏州的城市腔调。

以全国 0.09%的土地创造全国约 2%的 GDP, 作为制造业重镇和现代产业集群高地,名列国家 创新型城市创新能力前十强……这,是改革开放 前沿城市苏州的发展基调。

苏州等城市,恰如苏作"双面绣":一城双面, 面面精彩。千百年来人文与经济的精巧调和、相 得益彰,造就了"苏湖熟,天下足"的绵延发展传 奇。如果说人文是城市的腔调,那么经济就是发 展的基调。人文与经济协调共生,犹如腔调与基 调的匹配融合,是成就优美乐章的核心所在。

城市腔调与发展基调相辅相成,城市文化腔调 塑造着经济发展基调。苏杭为代表的江南地区,长 期活跃的经济促成了持续的文化繁荣,长久的文化 积淀潜移默化奠定了地方发展的风格特质。精致、 创新、内涵等文化特质,也是苏州等地经济发展的 一贯坚持和内在追求。文化影响人的创造,将腔调 注入,融成独特的物质和精神发展成果。

城市的文化腔调越是醇厚鲜明,城市高质量 发展的基调就能更加深厚持久。小桥流水、丝绸 刺绣、戏曲弹唱,丰富的文化元素在苏杭等江南城 市汇聚,既塑造了千年文脉遗存、城市精神,更衍 生出丝绸纺织等经济业态。历史证明,独特的文 化中心更容易成为特色的产业聚落,坚韧的城市 精神助推创业者深耕产业促成经济繁荣。城市也 随之不断提升功能和品质,实现经济社会更高质

探寻城市腔调与发展基调的内在关联,促成 人文与经济的融合发展,正成为推进中国式现代 化的现实需要。当前,高质量发展是我国经济发 展的鲜明主题,实现经济质的有效提升,最重要的 变量之一是人文因素。从农业的"耕读传家""崇 文重教"、工业的"重工重商""精致精细",到新时 代新发展理念下的高质量发展要求,无不根植于 深切的人文关怀和深厚的人文底蕴,成为引领时 代潮流和社会发展的旗帜。

强化城市的腔调,稳住发展的基调,我们的城 市就能激活人文基因,实现经济社会的高质量发 展。以深沉的腔调赋能发展,让发展的基调独特 而可持续,能让城市创生强大的生产力和竞争力, 形成持续的吸引力和凝聚力。

(据新华社 杨绍功 朱筱)

一路小跑 跑出初心

首姓

"布袋院士"赵东元又上热 搜了。近日,2022年度上海市 科学技术奖正式颁发,中国科 学院院士、复旦大学教授赵东

元独获"科技功臣奖"。没想到在媒体发布 会上,院士刚介绍完自己的研究,就一路小 跑提前离开了。所为何事?他要赶着去给 本科生上化学课。

这一幕似曾相识。2021年11月,赵东 元院士在北京人民大会堂荣颁国家自然科 学奖一等奖。获奖后的赵东元把证书往布 袋子里一装,第二天一早就准时出现在"普 通化学"的课堂上。他手提布袋给学生上课 的照片,在复旦大学师生中刷屏,"布袋院 士"的称号由此得名。

网友们发出由衷感慨:"他是真热爱上 课啊!"这份热爱如此纯粹,赵东元足足坚持 了20年。从"普通化学"开课以来,赵东元 就给自己定下了"不能迟到"的规矩,"课比 天大"就是他的行动准则。即使贵为院士, 荣誉等身,赵东元给本科生授课,一周两次, 几乎从未缺席。

20年如一日的坚持,真的不容易。对 教书育人,没有发自内心的热爱和敬畏,恐 怕很难做到。或许道理说来简单,既为高校 教师,不管名气多大、荣誉多高,教书育人都 是第一职责。但当我们将视角从大道理转 移到一个个鲜活的个体时,就会发现其实问 题并没有那么简单。与稍有名气的教授、博 导相比,院士在社会评价中占据的位置无疑 更高。如果说教授们很忙,没有时间给本科 生上课的话,院士们"没有时间"那就更加理 直气壮。可在赵东元这里,课比天大,一个 教授的职责就在八个字:创造知识、传授知 识。他是这么说的,也是这么做的,就连荣 获大奖也不耽误一堂课。他用"一路小跑", 表达对课堂教学发自内心的尊重和敬畏。

很显然,自称"造孔之人"的赵东元,信 奉的却不是"孔方兄",教书育人才是他的初 心使命。他一路小跑去上课,跑出了他对学 生们的喜爱,映照出甘为人梯的科学精神。 他这般的努力与坚持,深刻诠释了"何为师 者,师者何为"的奥义。

(据《钱江晚报》陈江)



长期以来,青少年参与体育活动存在着各种各样的问题,或是流于形式、或是干脆取消。 以维护学生安全为由挤占甚至取消体育活动,实乃因噎废食、削足适履。相反,提高体育活动 参与度不仅有利于孩子身体健康,而且对青少年心理健康也会起到重要的促进作用。

(据《广州日报》时忱)

温暖的陪伴

广东深圳,小朋友张赫奕6岁时爱上各种昆 虫,怕虫的妈妈带他跑了十多个省份去看虫子; 这学期,甚至帮他请假一周去看虫。4年多来, 张赫奕已经认识近300种昆虫,并到其他小学做 科普。妈妈说,只要孩子坚持,一定陪到底。孩 子成长过程中,母爱不能缺席。爱孩子,应该不 是挂在口头上,更不是"为你好"的专制表达。 耐心的、安静的陪伴,也许和母乳一样不可或 缺。怕虫的、怕黑的、怕冷的妈妈,在母爱的加 持下,都会成为无所畏惧的妈妈,把内心充满自 信和温情的孩子,养育成独一无二的、美好的那 个他(她)。

温暖的呵护

山东济南,李先生创办爱心厨房后,连续7 年为白血病儿童过"六一"儿童节。7年间,不仅 为近4000个家庭提供了免费厨房,还帮助1106 名白血病儿童实现了过节心愿。今年儿童节, 爱心人士带来了学习用品以及节日蛋糕。李先 生表示,看到孩子高兴,自己也很欣慰,希望孩 子们能早日康复。病中的孩子,对儿童节一样 充满期待,吃上可口的饭菜、感受温暖的笑容、 听到早日康复的祝愿,寻常一句"儿童节快乐" 有了不寻常的意义。让饱受病痛折磨的孩子拥 有幸福的童年,普通人这样的坚守,值得敬佩, 更应该成为参照。 (据《北京晚报》侯江)